

**Precios de suscripción**

En Gerona, un mes... 1 pts  
 trimestre... 2'50  
 semestre... 5  
 año... 10

En el extranjero, en trimestre... 5  
 semestre... 10  
 año... 20

En otros puntos... 10  
 trimestre... 2'50  
 semestre... 5  
 año... 10

Encomendados á precios convencionales.  
 Pago por adelantado.

# EL NORTE

**Puntos de suscripción**

Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.  
 En Olot, Circulo Tradicionalista.  
 En Figueras, Dalmacio Pons.  
 En...  
 En La Bisbal don Ferreol Boadas, Alta Rra, numero 7.  
 Insertense ó no, no se devuelve los originales.

PERIODICO TRADICIONALISTA

**Redacción y Administración:**  
 RAMBLA DE LA LIBERTAD 33  
 En el Circulo Tradicionalista.

**Dios Patria Rey**

**SE PUBLICA**  
 Los Miércoles, Viernes y Domingos

## EL TRADICIONALISMO

Hay un vulgo necio que, si es capaz de elevarse con la inteligencia al conocimiento de las ideas, es también bastante insulso y adocenado para moverse á propósito de los grandes propósitos. No escribimos para ese vulgo que donde el corazón no vale para reemplazar á la cabeza, no es fácil penetrar en la labor modesta del periodista; quedese para el sublime misterio de la envidiable tarea mosaica, la repetición del milagro que saca agua de las rocas.

Escribimos para los que leyendo no se preocupan de quién escribe, ni de dónde escribe, ni de cómo escribe, y si sólo se percatan de lo que se ha escrito, y se cuidan de encontrar la verdad para abrazarla ó el error para eljarlo de sí; escribimos para los que tienen ojos y vean, y tengan oídos y oigan.

Por eso y de modo sintético, único posible en el diario publicar de la prensa, vamos á ocupar brevemente la atención de los que leyeren.

El tradicionalismo! Los enriquecidos con sus despojos, los engañados con historias tenebrosas, los que ven en las soledades de su pensamiento el fantasma de la reacción y el fanatismo del oscurantismo, los aficionados, en fin, á esas pinturas de brocha gorda que viene haciendo el liberalismo, creen que esas negruras y esas cadenas se hallan encarnadas en el tradicionalismo!

Y es que juzgan sin oír á las dos partes; aceptan una idea por motivos baladíes, por pretexto de temperamento, acaso por esperanzas de material ventajoso.

No tienen en cuenta que el tradicionalismo en la patria es y vale tanto al menos como la vinculación de honradez en la familia, como los heroísmos de los antepasados en el juicio de sus ilustres sucesores.

No es fácil, casi no es posible hallar un obrero honrado que no se sienta enorgullecido con la memoria de sus padres si éstos por la honradez se hicieron de notar; no es fácil encontrar un descendiente ilustre que no sienta honrosa vanidad por las proezas de sus antepasados; y es que, respirando las puras auras familiares, ni la pasión que ciega, ni el egoísmo que ensordece, ni el interés que paraliza los mejores sentimientos, ejercen dominio absoluto; antes bien la razón que diserta y el corazón que engrandece saben hacer justicia cumplida á los que han pasado. Este es el tradicionalismo hermoso en la familia; donde no la hay, donde la desgracia de una cuna desconocida marca un nacimiento infeliz, allí no se evocan recuerdos que no existen ni se levantan gratitudes por nadie provocadas.

Y si la nación es, y no puede menos de ser, el conjunto de familias; si la nación tiene una historia brillante por el poderío como España, ó por el influjo como Polonia, es precepto de la patria, de esa madre común por la que tan dulce y honroso es morir, venerar esas memorias sagradas, amarla con todos los cariños del alma, con todos los afectos, del corazón, y amarla hasta en sus cuitas; que no es buen hijo quien, como Cam, hace desprecio de los defectos de su padre, siempre pequeños junto á la grandeza de la existencia que le deben.

Ese es el tradicionalismo. Todavía la suspicacia entenderá que al evocarle de esta manera elevamos una muralla infranqueable para encerrarlo dentro de su perímetro, como China á su territorio.

Nada menos cierto. No lo apoyamos incondicionalmente, cerrado, impasible como ciclópeo monumento egipcio, pero sí formal y fundamental, como base de engrandecimiento futuro probada en el engrandecimiento pasado; lo queremos con el amor del ape-

lido cuya legitimidad ni se vende ni se renuncia aunque la personalidad que lo lleve se acomode á lo que se acomodó el siglo XVII respecto del XVI sin variar su esencia, y si por nada de lo dicho le quisieramos, le querriamos porque desde que no impera, las clases sociales bordean el abismo de su caída, la aristocracia desvanece deshecha en humo por el fuego de la hipoteca, la clase media se destruye entre los problemas infinitos que la política le ofrece para olvidar el trabajo honrado y lanzarse á los caminos turtuosos del derecho moderno, capaz de hacer un personaje visible de una cualidad irremediable, y la clase popular, influida por predicaciones oñiosas, vuelve la espalda á las ya conocidas farsas del liberalismo, y sin el arrepentimiento que lava, penetra en el terreno social, repleta en alma de sombríos rencores y vacía de la fé salvadora.

Por eso queremos el tradicionalismo, que si es generador de cuanto bueno existe, es también demostración palpable del yerro trascendental cometido por las modernas sociedades que se han apartado de él.

Y en España no hay mediana inteligencia que no vea en su historia tradicional, gigante, inmensa, dos palabras que la resumen: Dios y el Rey, síntesis de sus glorias y de su grandeza.

Que los hombres de buena voluntad rectifiquen el manifiesto error de haber abandonado esos dos grandes principios, el principio religioso con sus consecuencias, y el principio monárquico con sus atributos, y la patria se levantará del lecho del dolor.

## FOTOGRAFÍAS

Uno de nuestros escritores tuvo el acierto de trazar, en el siglo pasado un excelente retrato de esa calamidad nacional que se llama «político».

Aunque la fotografía, en la actualidad, no resulta acabada, porque desde el siglo pasado hasta nuestros días, esta plaga ha progresado tanto como ha retrogrado la Nación que sufre su dominio, no queremos privar de ella á nuestros lectores, para que, con conocimiento de causa, todos contribuyamos á poner al mal remedio.

Dice así:

«Política» viene de la voz griega, que significa Ciudad; de donde se infiere, que su verdadero sentido es «la ciencia de gobernar Pueblos», y que los políticos son aquellos que están en semejantes encargos, ó por lo menos en carrera de llegar á estar en ellos. En este supuesto aquí acabaría este artículo, pues venero su carácter; pero han usurpado este nombre otros sujetos que se hallan muy lejos de verse en tal situación, ni de merecer tal respeto. De la corrupción de esta palabra apropiada á semejantes gentes, nace la precisión de extenderme más.

Políticos de esta segunda clase son unos hombres, que no sueñan de noche y día, sino en hacer, fortuna por cuantos medios se ofrezcan. Las tres potencias del alma racional, y los cinco sentidos del cuerpo humano se reducen á una desmesurada ambición en todos ellos. Ni quieren, ni entienden, ni se acuerdan de cosa que no vaya dirigida á este fin. La naturaleza pierde toda su hermosura en el ánimo de estos. Un jardín, no es fragante, ni una fruta deliciosa, ni un campo ameno, ni un bosque frondoso, ni las diversiones tienen atractivo, ni la comida sabor, ni la conversación gusto, ni la salud alegría, ni la amistad consuelo, ni el amor delicia, ni la juventud fortaleza. Nada importan las cosas del mundo en el día, la hora, y el minuto que no adelantan un paso en la carrera de la fortuna. Les demás hombres pasan por varias alteraciones de gustos y penas; pero estos no conocen más que un gusto, y es el de adelantarse, y así tienen no por pena, sino por tormento inaguantable toda con-

tingencia, y las infinitas casualidades de la humana. Para ellos todo inferior es un esclavo, todo igual un enemigo, todo superior un tirano. La risa y el llanto en estos hombres son como las aguas de un río, que han pasado por parajes pantanosos: vienen tan turbias, que no es posible distinguir su verdadero color y sabor. El continuo artificio que ya se hace segunda naturaleza en ellos, los hace insufribles aun así mismos. Se piden cuenta del poco tiempo que han dejado de aprovechar en seguir por entre precipicios el fantasma de la ambición que los guía. En su concepto el día es corto para sus ideas, y demasiada largo para las de los otros. Desprecian al hombre sencillo, aborrecen al discreto, aparecen oráculos en público, pero son tan ineptos, que un criado inferior sabe todas sus flaquezas, ridiculeces, vicios, y tal vez delitos, según el verdadero proverbio francés, que ninguno es héroe para con su ayuda de cámara. De aquí nace revelarse tantos secretos, descubrirse tantas maquinaciones; y en sustancia, mostrar los hombres ser defectuosos, por mas que quieran parecer semidioses.

En medio de lo odioso que es y debe ser al común de los hombres el que está agitado de semejante delirio y, que á manera del frenético debiera estar encadenado, porque no haga daño á cuantos hombres, muñeres y niños encuentra por las calles, suele ser divertido su manejo para el que lo ve de lejos. Aquella diversidad de astúcias, ardidés y artificios es un gracioso espectáculo para quien no le teme. Pero para lo que no basta la paciencia humana es, para mirar todas esas máquinas manejadas por un ignorante ciego que se figura asimismo tan incomprendible, como los demás lo conocen necio. Creen muchos de estos, que la mala intención puede suplir al talento, á la viveza y al demás conjunto que se ve en muchos libros, pero en pocas personas.

## CAPÍTULO DE CARGOS

¿Quién watou ou Meco?—Matámoslo todos...

Con esta pregunta y respuesta de un cuento gallego, sacado á colación por el señor Montero Ríos, deducia este señor la moraleja de que siendo responsables todos los españoles de los desastres de todo género que nos han abocado al abismo, no procedía exigir responsabilidad á nadie.

Poquito á poco. Cierta que ningún espñol puede librarse de su miajita de responsabilidad, siquiera por la pasividad é indiferencia mostradas ante el vandalismo de los partidos, que no ha respetado nada ni á nadie, para satisfacer las concupiscencias de los Poncios ó bajás del liberalismo; Pero de aquí á comparar al ladrón con el robado, y deducir que tan responsable es el uno como el otro, hay mucho trecho. Esto será bueno para contado en Galicia, donde el señor Montero Ríos, gran cacique máximo de aquella región puede muy bien aplicarse la célebre divisa; *del rey abajo, ninguno...*; pero no para que nos lo traguemos los demás españoles.

Grandes errores se han cometido en lo que va de siglo; errores, de los cuales no cabe acusar á la masa anónima del pueblo, porque éste, pese á su dicente soberanía, ha sido y aún es ciego instrumento de unos cuantos vividores políticos, «quorum deus venter est. Estos son los responsables. Estos los utópicos.

¡Utopicos!..... ¿que otro nombre merecen los que en noventa años escasos, han perdido todo un mundo, de la ínicua manera que ahora ha podido verse, en esa guerra con los Estados Unidos?

Sí: utópicos, eran los que cuando ardía la rebelión americana, desde el golfo de California hasta el estrecho de Magallanes, decían en plenas Cortés de Cádiz

que «todos los hombres y todos los países, teniendo un derecho imprescriptible para buscar su felicidad, lo tenían igualmente para tratar de remediar males reformar sus abusos y mejorar sus instituciones»; los que en aquellos momentos de desbordamiento colonial importaban á America el virus de la libertad de imprenta, de la cual usaron los norteamericanos para soliviantar más las pasiones poniendo en ridículo á los virreyes y abogados ya hipócrita ya abiertamente por la independencia; los que destituirían á los buenos y españoles capitanes generales como el conde de Venadito, y enviaban en su lugar á misrables traidores como O'Donoghú, porque así se le antojaba á un diputado ultramarino, Ramos Arispe, del cual dice un escritor, liberal por los cuatro costados, el señor Navarro Roa, que se encontraba en Méjico, «salía trabuco en mano á matar gachupines»; los que, en una palabra, dignificaban á la traición y glorificaban á la indisciplina grabando en letras de oro en el Congreso, los nombres de los que en cabezas de San Juan y Alcalá de los Gajules hollaron la disciplina, sublevándose contra los poderes constituidos y vendiendo miserablemente las colonias americanas á un puñado de masones y aventureros.

Como también son utópicos, los que en nuestros días han sido parte para izar en el «Morro» de la Habana y en el «Morro» de San Juan de Puerto Rico el odiado pabellón estrellado.

¿Y quienes son esos tales? A la vista están. Son aquellos que en 1868 recibieron de los cubanos 500, mil duros para sufragar los gastos que ocasionase la «gloriosa en el distrito de Cadiz, á trueque de prometer suicidas reformas para cuando estuviesen en candelero las ideas revolucionarias; reformas que no habiéndose planteado por la revolución triunfante, fueron el botafuego de la primera insurrección.

Son los que perseveraron en el sistema ya gastado de los malísimos legisladores de Cadiz, de apagar con reformas las insurrecciones coloniales, concedieron la autonomía á las Antillas, después de haber dicho una y mil veces «que dicho régimen era la antecámara de la independencia» y no obstante constarles que la masonería había ordenado á sus adeptos que trabajasen en pro del planteamiento del régimen autonómico en las Antillas, como medio más seguro para ir á la independencia. Son los que ya en guerra con los Estados Unidos, enviaron al combate barcos sin carbón y sin cañones de grueso calibre, y por cuenta con la prohibición por real orden de hacer pruebas y maniobras de artillería. Son los que mandaron salir de Santiago á la escuadra de Cervera para ir á un desastre cierto, en los precisos momentos en que Sampson iba á retirarse, convencido de la inutilidad de sus propósitos. Son los que en Santiago y en Manila, pero aguarda, Pablo que es podenco. ¡Habíamos olvidado que estamos sin garantías!

Afortunadamente, bien mal, ya hemos echado fuera del buche buena parte de lo que se nos pudría dentro. Lo bastante para que los lectores sepan á que atenerse respecto de la moraleja del viejo cuento gallego desenterrado por el Sr. Montero Ríos,

Diego Machuca.

## La punta de la oreja

Contra las monjas

La «Gaceta» publicó anteayer la siguiente real orden circular;

«A pesar del tiempo transcurrido desde que se publicó la ley de desamortización de 29 de Julio de 1837 cuyo artículo 23 reconocía el derecho á percibir la pensión de una peseta diaria á las religiosas que continuasen en el claustro, y de las bajas naturales que aquellas han debido sufrir por fallecimiento, se da el caso, anómalo en extremo, de que se abonen hoy casi las mismas pensiones que en 1851.

Semejante estado de cosas no puede continuar, no sólo porque así lo manda la justicia, sino porque las circunstancias en que se halla el Tesoro público exigen imperiosamente una revisión de las cargas y servicios que gravan el presupuesto general del Estado, á fin de disminuir su importe de la manera posible. Por ello, ruego á V... se sirva disponer que por esa secretaria de cámara se remita á este ministerio, en el plazo más breve posible, un estado en que conste: 1.º, número de pensionistas con arreglo á dicha ley

que existen en esa diócesis; 2.º sus nombres y apellidos y aquel con que autorizan las nóminas respectivas, y 3.º, las advocaciones y pueblos en que se hallan los conventos en que residen dichas religiosas.

De real orden lo digo á V... para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde á V... muchos años.

Madrid 30 de Septiembre de 1898.—Alejandro Grouzard.

Señores Arzobispos y Obispos.»

Por consecuencia de la disposición precedente y á continuación de ella, se inserta en el mismo periódico oficial esta real orden, dirigida al ordenador de pagos del ministerio de Gracia y Justicia.

«Las circunstancias porque atraviesa el Tesoro público hace necesaria una revisión de las cargas que gravan los presupuestos del Estado, con objeto de reducir las á su verdadero límite, siendo una de las que más ha debido disminuirse, en razón al tiempo transcurrido, la de las pensiones que concedió la ley de desamortización de 29 de Julio de 1837 á las religiosas que siéndole en aquella fecha, continuasen en el claustro.

Al efecto este ministerio ha pedido á los muy reverendos prebendados un estado de las religiosas pensionistas que existen en su diócesis, y con el objeto de que esa ordenación de pagos preste su cooperación al fin indicado, encarezco á V. S., que valiéndose de los delegados de Hacienda de las provincias ó de cualquier otro medio que le dicte su acreditado celo, procure no se satisfagan más pensiones de la clase indicada que las que autoriza la ley indicada de 29 de Julio de 1837; haciendo entender á los habilitados diocesanos que esas pensiones son personales é intransmisibles y que por tanto, deben extinguirse conforme van desapareciendo las religiosas que á ellas tienen derecho.»

## Maniobras del ejército Alemán

Acaban de verificarlas los cuerpos de ejército 7.º y 10.º en junto 70.000 hombres, dirigidos por el emperador Guillermo.

Las tropas han hecho marchas penosísimas, andan do 40 y 50 Kilómetros bajo un sol que si no es tan abrasador como el nuestro, á esta gente la sofoca tanto como aquel, porque supone el máximo de su resistencia.

El día 8 de Septiembre las tropas de la división 37, compuesta de los regimientos 152 y 153, después de una noche en vela, salieron de madrugada de Neesen hicieron una marcha de varias horas, tras de la cual vadearon el río Weser, y estuvieron en constante movimiento hasta el medio día siguiente.

Ha habido buenas cargas de caballería por la brigada 14.ª; pero no se ha decidido ningún combate por la acción de esta.

Soldados del regimiento de coraceros westfalianos número 4 conducían palomas mensajeras, que han prestado buenos servicios.

Dos oficiales y 60 hombres formaban la sección ciclista de la caballería. Entre ambos cuerpos ascendía el número total de ciclistas á 570.

La telegrafía decampaña se ha empleado con oportunidad y buen éxito: pero es todavía un servicio auxiliar y se proyecta considerarlo como más importante y destinar á él tropas especiales; tal vez tres batallones.

La telegrafía óptica se ha utilizado para señales con resultado lisonjero. A 8, 10 y 12 kilómetros se hicieron magníficas transmisiones, de día con espejos y banderas, de noche con linternas y reflectores.

Dos globos cautivos, servidos por 160 hombres con 80 caballos, con cables de cinco milímetros de espesor se han empleado para observar la situación y movimientos del enemigo.

El servicio sanitario ha sido bueno. Se está ensayando una nueva alimentación para los soldados débiles y enfermizos. El sistema se debe al doctor Luitenstofer, médico militar, y no se sabe que resultado ofrecerá.

Perros amaestrados de diversas razas han auxiliado el servicio de escuadra y vigilancia y servido de mensajeros, llevando despachos en carteritas pendientes del collar.

Todo el mundo dice que los westfalianos y los hannoverianos se han distinguido mucho.

Anteayer mañana llegó á esta ciudad el soldado repatriado Narciso Sastre Costa de Ventalló, perteneciente al regimiento de Asia.

Por la tarde llegaron:

Narciso Amiel de Castelló de Ampurias del regimiento de la Constitución, Luis Lloch de la Bisbal del regimiento de Guipúzcoa y Juan Pous del regimiento de Mallorca.

—En el diario leemos que de las 700 hermanas de la Caridad, que salieron de España para el teatro de la guerra, vuelven 300 cuidando á los repatriados, 400 han sido víctimas de las balas, y 300 quedan al servicio de los hospitales de Cuba y Puerto Rico.

—Hoy debe llegar á esta ciudad, donde pernoctará, el escuadrón de caballería de Borbón que se halla de guarnición en el castillo de Figueras para continuar al día siguiente su viaje hasta Hostalrich y desde allí á Granollers y desde allí á Barcelona.

—El día doce del corriente los devotos de la virgen del Pilar celebrarán solemnes cultos en su honor, en la parroquial Iglesia del Mercadal.

Por la mañana habrá misas cada media hora desde las seis á las diez; á esta hora se dirá un solemne oficio y por la tarde se cantará el rosario predicando después el do. RD. Manuel Serrano.

—El día 2 de Noviembre se reunirá para constituirse la Diputación provincial, bajo la presidencia del Sr. Gobernador civil.

—Concedidos los exámenes extraordinarios, en la segunda quincena, de este mes actual, advertimos á aquellos alumnos de segunda enseñanza que hubieren de aprovechar la referida concesión, que deben solicitar y hacer esta matrícula hasta el 15 del actual.

El importe de la matrícula, por cada asignatura, es el siguiente:

16 pesetas el papel de pagos al Estado; impuesto del 40 por 100, 6'40 pesetas; derechos académicos en papel de pagos 10 pesetas; impuesto del 40 por 100 4 pesetas; derechos de inscripción en metálico, 5 pesetas; total 41'40 pesetas.

—En el manicomio provincial ha sido dado de alta el presunto vesánico Jose Vidal Simón, natural de Caldas de Malavella.

—Ha sido detenida por la benemerita de San Felín de Guixols, la vecina de Castillo de Aro Ramona Cubias, autora de lesiones inferidas con un palo á su convecina Maria Vidal.

—Por promover escándalo en la vía pública, el señor gobernador civil ha impuesto una multa de 50 pesetas á Francisca Celrá y su hija Rosalia Plá, y otra de cinco á Maria Coderch y Francisca Carantó.

—El «Club Velocipedista» ha circulado ya los programas que ha organizado con motivo de las próximas fiestas de San Narciso y que tendrán lugar el día 31 del corriente.

Las carreras son las siguientes:

Primera carrera.—Preparatoria local; 2.000 metros tres medallas conmemorativas.

Segunda carrera.—Nacional. 3.000 metros, primer premio 150 pesetas; segundo, 75; tercero 50.

Tercera carrera.—Provincial: 2.000 metros, primer premio, un objeto de arte; segundo, id.; tercero, id.

Cuarta carrera.—Internacional (amateur); 3.000 metros, primer premio, medalla de oro; segundo, medalla de plata; tercero, medalla de bronce.

Quinta carrera.—Nacional (tandems): 4.000 metros, primer premio 60 pesetas, segundo, 30.

Sexta carrera.—Consolación.—2.000 metros, primer premio, 23 pesetas, segundo, 20; tercero, 15.

—Leemos en el «Diario de Gerona»:

«Probablemente en el número del martes próximo daremos á conocer á nuestros lectores la lista de la compañía de ópera que ha actuar en nuestro coliseo durante las próximas ferias y fiestas de San Narciso así como el número de músicos de Barcelona con que será aumentada la orquesta.»

Mucho nos estraña que un periódico como el «Diario de Gerona» hable en los términos que copiamos, por la sencilla razón de que no hay en Gerona quien ignore que no puede cumplir el Diario lo que promete en segundo extremo, esto es; referente á la orquesta.

Si es que el Diario no lleva una segunda intención, debemos prevenirle; pues ha sido sorprendido por alguien que no debe convenirle que la prensa se

...eco de que la orquesta del Teatro de Gerona cu-  
Director es D. Joaquín Vidal, por este año ha sido  
descartada, sin que haya modificado relación de ningu-  
na especie con el empresario por gracia de los que  
mandan (según parece) pues nadie sabe explicarse  
que un empresario que quebró en otras ocasiones de-  
jando sin cobrar á la orquesta y á otros empleados,  
haya podido adquirir el arriendo de nuestro coliseo no  
siendo por una influencia muy poderosa; y como po-  
derosa hoy, no hay entidad que lo sea tanto como la  
que gobierna. Que el empresario ha quebrado en otras  
ocasiones como antes decimos, debe ser verdad, por-  
que de otra suerte lo hubiese desmentido cuando en el  
mismo día de la subasta en el salón de las Casas Con-  
sistoriales oímos que un Sr. Empleado del Gobierno  
le dijo textualmente estas palabras: «Voy á presentar  
recurso en contra de V. pues está incapacitado para  
contratar por haber quebrado en otras ocasiones de-  
jando sagrados intereses gravados.» El empresa-  
rio no protestó, antes bien quedó corrido; esto lo oi-  
mos todos los que estábamos presentes, como tam-  
bién oímos el resto de la conversación que allí hubo  
entre el empleado y el empresario que luego salieron  
juntos.

Pues bien; este empresario no puede aumentar ni  
disminuir la orquesta por no tenerla contratada.  
¿Qué por qué motivo? el empresario lo sabrá, pero como  
nos consta que la orquesta del teatro tiene acreditada  
su abitud, debemos ponernos de su parte la prensa  
libre y defenderla por ser de razón y de justicia, má-  
xime cuando sabemos otras cosas, que saldrán si no  
se pone remedio; que no por los caprichos de un qui-  
dam vamos á permitir sean hollados los dere-  
chos de los profesores de la orquesta de nues-  
tro teatro y se abuse de la paciencia del público asis-  
tente al mismo. Nosotros delataremos los abusos  
que en perjuicio del público incubó en su magín  
el poco aprensivo empresario, cuyo resultado pecunia-  
rio en favor de su bolsillo ha tiempo acaricia pa-  
ra que cuando sea la hora de abonarse no pueda  
llamarse á engaño el público y sepa que le van  
á servir muy tristemente de modo que no vaya á  
pagar por bueno lo que no puede serlo, por razón de  
que el empresario no quiere pagar y lo que vale cues-  
ta dinero.

Con que ya lo sabe el Diario; no es posible que pue-  
da notificar el aumento de orquesta que vendrá de  
Barcelona, porque la orquesta del teatro como no toca  
porque el empresario no la quiere, no puede ser au-  
mentada ni disminuida.

—A las ocho y media de esta noche tendrá lugar  
en el «Centro Moral» una gran función exhibiendo sus  
relevantes méritos el célebre Doctor Altadill.

### NACIONALES Y EXTRANJERAS

Telegramas de Paris dicen que carece por comple-  
to de importancia el complot de que se ha venido ha-  
blando, fraguado contra altas personalidades del Ejér-  
cito.

—Según telegramas de Paris parece que no lleva  
trazas de arreglo la cuestión de los huelguistas obre-  
ros de la exposición.

Han celebrado una reunión con objeto de acordar  
la línea de la conducta que han de seguir.

—Un telegrama de Washington da cuenta de un  
nuevo y reciente envío de fuerzas yanquis contra los  
indios de Mirinesota.

A su vez éstos han aumentado considerablemente  
sus medios de rebelión y defensa.

—La huelga en Paris de los cargadores se agrava  
bastante.

Se han producido varios desórdenes en el boule-  
vard Pereira.

Los huelguistas se dirigieron al lugar donde se ha-  
cen los trabajos para la futura Exposición con objeto  
de hacer coacción en los trabajadores.

La caballería dió varias cargas para dispersar á los  
huelguistas, resultando algunos heridos.

—Telegrafian de Roma que los Gobiernos de Ale-  
mania y Austria han mandado sus adhesiones al Con-  
greso que se ha de celebrar en Italia para tratar el  
problema del anarquismo.

Francia mandará también un delegado que le re-  
presente en dicho Congreso.

—Telegrafian de la Habana que los obreros del ar-  
senal, en número de 600, se han declarado en huelga  
á causa de no percibir sus haberes desde el mes de  
Mayo último.

—Con referencia á la petición hecha á los poderes  
públicos por la Asociación de padres de familia, de  
reducir el cupo de reclutas del reemplazo próximo,

dicese que el Gobierno hállese en disposición favora-  
ble á acceder á dicha petición.

Con este motivo, el ministro de la Guerra, por en-  
carga de sus compañeros de Gobierno, estudia el asun-  
to detenidamente.

Si al concertarse la paz con los Estados Unidos, las  
condiciones que se estipulen no hacen necesarias to-  
das las fuerzas del servicio activo, entonces es posi-  
ble que el Gobierno llegase á adoptar algunas disposi-  
ciones en el sentido que los padres de familia solici-  
tan.

—Los señores Sagasta y Correa parece que se opo-  
nen á que se rebaje el cupo de quintos del actual reem-  
plazo.

Creer que es preferible licenciar á los soldados que  
ya han cumplido.

—En Lisboa ha sido preso un individuo por sospe-  
chase que trataba de cometer un atentado en la per-  
sona del presidente del Consejo.

Demostrada la inocencia del detenido, fué puesto  
en libertad inmediatamente.

—Noticias recibidas de Paris dicen que habiendo  
sido interrogada la comisión norteamericana sobre la  
exactitud de la versión publicada por un diario lon-  
dinense, referente á que mister Day estaba autoriza-  
do por su Gobierno para suspender las conferencias  
en el caso de que España no accediera, á las preten-  
ciones, mister Day ha declarado que la noticia era  
inexacta.

Se asegura que la comisión citada reconocerá el  
derecho de todos los españoles que en la isla poseen  
terrenos ó se hallan establecidos en el plebiscito, asi  
como para nombrar los delegados de una Asamblea,  
la cual constituirá el Gobierno provisional de la  
isla.

Este y la referida Asamblea decidirán si debe ó  
no aceptarse el pago de la Deuda de la grande Anti-  
lla.

—Preocupa mucho á los ministeriales la actividad  
de los gremios.

Teme el Gobierno, fundadamente, que se agraven  
las circunstancias porque viene atravesando el país  
si los gremios no deponen su actitud.

—A uno de los próximos despachos con S. M. la  
Reina, llevará el señor Gamazo á la firma de su Ma-  
jestad los decretos reformando su enseñanza prepa-  
ratoria de las Facultades y reformando la organiza-  
ción del Consejo de instrucción pública.

—Hasta esta noche no habrá telegramas de Paris  
dando cuenta del resultado de la sesión que á las dos  
de la tarde debe celebrar la comisión de la paz.

Sin embargo, si el señor Sagasta recibiera algún  
telegrama del señor Montero Rios formulando alguna  
consulta de carácter urgente, se reunirá inmediata-  
mente el Consejo, sea la hora que fuere, tanto del día  
como de la noche.

—Se están recibiendo infinidad de telegramas in-  
teresándose por el indulto del reo que ha de sufrir la  
última pena en Reus.

Las circunstancias que concurren en la comisión  
del delito, parece que influirán para el Consejo de mi-  
nistros no aconseje a S. M. el uso de la más hermosa  
de las prerrogativas de la Corona.

—El teniente de navio señor Crapiles, exgoberna-  
dor de Santiago de Cuba, han visitado al ministro de  
Marina, con quien conferenció largo rato.

—Se ha desmentido categóricamente que en el  
acorozado Carlos V se halle arrestado un oficial de la  
armada de los sobrevivientes del desastre de Cavite,  
acusado de haber dirigido una carta insultante al se-  
ñor Auñón.

No existe tal carta, ni tal escrito; asi cuando me-  
nos lo dicen los ministeriales.

—La Compañía Trasatlantica ha manifestado que  
cuenta con 27 buques para realizar la evacuación de  
Cuba y Puerto Rico.

—Parece que las averías que sufrió el Osado en  
las últimas maniobras son de bastante importancia.

—Aun no ha contestado el Gobierno á la Nota  
de Italia invitando á España al Congreso para tratar  
del anarquismo que ha de celebrarse en Roma.

Tampoco se ha hecho aún la designación de repre-  
sentantes.

## Curiosidades

### Un falso globo

Desde la ascensión del intrépido explorador An-  
dree, apenas ha transcurrido semana sin que desde tal  
ó cual punto de la tierra se haya creído ver pasar el

globo destinado á descubrir el misterio que rodea al  
polo Norte. Comentando estas noticias sucesivas y  
nunca comprobadas dice la revista inglesa «Nature»  
que tal vez no sean invenciones caprichosas, sino ver-  
daderas ilusiones ópticas, como la que cita el señor  
F. Payne en la «Monthly weather review.»

Estaba dicho señor contemplando el cielo una tar-  
de, cuando vió un objeto de grandes dimensiones, de  
color gris y de forma de pera, que pasaba con gran  
velocidad por detrás de unas fajas ligeras, de cirro-es-  
tratus: á primera vista lo creyó un globo, cuya for-  
ma presentaba el objeto con contornos perfectamente  
determinados; pero dudó de que así fuera, por no des-  
cubrir rastro alguno de barquilla, y entonces pensó si  
sería una nube; en efecto continuando la observación  
pudo ver, al cabo de unos minutos que la masa se ha-  
cía cada vez más densa, hasta llegar á desvanecerse  
por completo.

Aunque no pudo descubrir indicio alguno de movi-  
miento rotatorio en la nube globular, el Sr. Paine  
cree, sin género alguno de duda, que se trataba de  
una formación ciclónica, cuya forma aparecía seme-  
jante á la de un globo, por la circunstancia de hallar-  
se situada á 30° del cénit y presentarse reducida en  
longitud á la vista del espectador.

Muchas veces se ha creído descubrir en el cielo  
globos y aparatos voladores de los cuales no se habló  
nunca y bien pudiera suponerse que la mayor parte  
de estas ilusiones perteneciesen al género de la referi-  
da por el Sr. Paine.

## IMPORTANTE

Rogamos á aquellos de nuestros suscripto-  
res que se encuentren en descubierto, se sirvan  
ponerse al corriente, con objeto de poder nor-  
malizar la marcha administrativa del perió-  
dico.

### SECCIÓN RELIGIOSA

Santo de Hoy— S. Dionisio Areopagnita, obispo.  
Santo de Mañana.—S. Francisco de Borja confesor.  
Cuarenta Horas.—En la Iglesia del Seminario Tridentino.

### SECCIÓN COMERCIAL

## BOLSA

Barcelona 8 de Octubre de 1898

### Bolsin de la mañana

por 100 interior	57'57
Id. exterior	64'05
Billetes Hipotecarios de Cuba 1886	67'70
» » » 1890	51'70
Acciones Ferro-carril del Norte	
Id. id. de T. B. y Francia	

### CAMBIOS

Francos  
Libras esterlinas

### ORO

Alfonso	57'50
Isabelinas	
Onzas	
Monedas de 20 pesetas	
Pequeño	

### BOLSA: Cierre de las 4 de la tarde

4 por 100 interior	58'25
Id. Exterior	
Billetes Hipotecarios de Cuba 1886	69'25
» » » 1890	51'75
Renta de Aduanas	76'90
Billetes Tesoro de Filipinas	

### ACCIONES

Ferro-carril del Norte de España	24'70
Id. Tarragona Barcelona y Francia	26'60
Id. M. Z. Orense y Vigo	

### OBLIGACIONES

F. C. de T. á B. y F. 6 por 100	79'25
Id. id. 3 por 100	40'75
Id. no hipotecadas	76'50
Id. Almansa 5 por 100	78'50
Francos	58'90

### GERONA

Imprenta Encuadernación de Manuel Liach

# ANUNCIOS

## CORREOS

Entradas		Salidas	
Madrid.	8'48 mañana	3'19 tarde	
Barcelona.	8'48 id.	7 mañana y 3 tarde	
Francia.	7 m. 3'19 t.	8'48 id. y 8 noche	
Puigcerdá y Ripoll.	5'30 m.	11 id.	
Olot y su línea.	5'30	11 id.	
S. Feliu de Guixols.	7 m. y 6 t.	9 id. y 6 tarde	
Amer y su línea.	6'30 m.	40 id.	
S. Aniol y su línea.	7 id.	40 id.	
Estañol.	7 id.	40 id.	

Despachos de certificados y cartas en listas, de 10 á 12 de la m. á 1 de la t.  
 Apartado: á las 10 de la mañana y 8 noche,  
 Correspondencia falta de franqueo, de 10 á 12 de la mañana.  
 Los buzones de los Estancos se recogen á la 1'45 de la tarde y á las 9 de la noche y lade  
 buzon de la Principal media ora antes de la salida del correo.  
 Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados  
 las oficinas de Bañolas, Blanes, Besalu, Castell-fulit, Castelló de Ampúrias, Figueras, Flaá  
 sá, Gerona, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou Puigcerd-  
 Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

## La Previsión Nacional

Compañía de seguros contra incendios  
**Á PRIMA FIJA**

**CAPITAL**  **20.000.000 rs.**

**TREMOLS Y AUGUET**

Subdirectores regionales de la Provincia

Plaza del Carril, 6 bis, 2.º-2.ª—GERONA

NOTA.—Se desean agentes á los que se dará muy buena comisión. Son preferidos los  
 hayan trabajado el 2.º duccendios

### Medicamentos acreditados recomendados por la ciencia médica

#### Jarabe de Hiposfósfito GIMBERNAT

El mejor de los *tónicos-reconstituyentes* conocidos, abre el apetito cura la  
*anemia clorosis* (colores pálidos), enfermedades medulares, *isterismo*, *in-*  
*mmosio*, de efectos sorprendentes en las convalecencias *frasco 10 reales*

#### Vino restaurador GIMBERNAT

Es de gusto agradable deodora que en vez de re pugnar al enfermo, la  
 toma con placer: *frasco 12 reales.*

#### Vino de Nuez de Kola GIMBERNAT

Poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón estimulantes para  
 unciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido. *precio 8*  
*reales.*

#### Vino Iodo Tánico Fosfatado

De mejores resultados que el aceite de hígado de bacalao en la tisis  
 escrofulismo y debilidad general: *precio 8 reales.*

#### Licor dinamogénico GIMBERNAT

A base de Morcuol (principio activo del aceite de bacalao) nogal y lacta  
 osfatode cal: *frasco 12 reales.*

#### Pastillas GIMBERNAT Cloro-boro-sódicas á la Cocaína

Contra las enfermedades de la boca, garganta y laringe. Conservan la  
 voz y evitan la fatiga: *precio 8 reales.*

Venta al por mayor.—Farmacia del autor, Conde del Asalto, 14.—Barcelona  
 DETALL EN TODAS FARMACIAS

## PASCUAL PERUCHO



### DENTISTA DE LA REAL CASA

Licenciado en el Colegio de Dentistas de Paris y aprobado en la Facultad  
 de Medicina de Madrid.

EX-OPERADOR Y JEFE DE TALLER DE LA CASA DEL DOCTOR PRETER DE PARIS  
 Y PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES

tiene el honor de ofrecer su gabinete de operaciones

Subida al Puente de Piedra, núm. 2, esquina á la Plaza de la Constitución

### GERONA

Tratamiento de todas las enfermedades de la boca. Especialidad en la construcción  
 de dentaduras artificiales, sin ganchos ni resortes, garantizadas por un éxito completo.  
 Empastes de todas clases, y orificaciones al oro puro.

## EL NORTE

Periódico Tradicionalista

#### Precios de suscripción

En Gerona, un mes. . . . . 1 peseta  
 » » trimestre. . . . . 2'50 »  
 Fuera de la capital, un trimestre. . . . . 3 »  
 En el Extranjero, un trimestre. . . . . 0'40 »

#### Puntos de suscripción

En Gerona, en la Administración del periódico.  
 En Olot, Circulo Tradicionalista.  
 En Figueras, D. Dalmacio Presas, calle Aviñonet.  
 En La Bisbal, don Ferreol Boadas, Alta Riera, número 7.

## KIOSCO DE DON JOSE LOPEZ

### Rambla de Alvarez

Vendense los siguientes periódicos: «El Correo Español», «EL  
 NORTE», Lo Mestre Titas», «El Fusil», «La Idea Popular», Zumals-  
 carregui «El Centro» y los folletos de actualidad «El Hombre que se  
 necesita», y «Sagasta Tenorio».